

# 在洛河宜阳段全长 64 公里的河道上，正刮起一场声势浩大的“治砂风暴” “美丽计划”抚平洛河“伤痕”



洛河宜阳段的美丽景色。

□记者 邓超 特约记者 宋会杰 文/图

本月 15 日，我市即进入今年汛期。治砂石、平河道、固堤坝、修公园……眼下，在洛河宜阳段全长 64 公里的河道上，正刮起一场声势浩大的“治砂风暴”。这个受益于丰富的砂石资源而又长期被滥采砂石问题困扰之地，在偿还“历史旧账”的同时，也在实施着河道的“美丽计划”。

## 1 问题：砂石资源，带来财富和麻烦

发源于陕西省洛南县的洛河，流经我市的洛宁、宜阳、偃师等地。从洛宁进入宜阳境内，洛河河道一下子宽阔许多。在平坦的河道里，沉积着大量的砂石。

丰富的砂石资源，给当地带来了巨大的财富。

“在洛河流经的乡镇，百姓们流行一句话‘要想发，快挖砂’。”宜阳县水利局河道管理局党支部书记张金红介绍说，“最多时，宜阳

的洛河上，常年游弋着近百条挖砂船，大大小小的砂石厂有四五十家。”

另一方面，挖砂的暴利和长期监管不力，也带来种种麻烦。

张金红说，由于采砂企业工艺落后、随采随抛和违规、掠夺式的乱挖，导致洛河上许多地方弃料成山、深坑密布，甚至发生过因采砂掏空堤坝的事故。每年一到夏天，满目疮痍的洛河上，总会出现有人溺水身亡的事儿。

## 2 治理：出“狠招”，抚平洛河的“伤痕”

昨日，在宜阳县柳泉镇元村，一台挖掘机正在紧张作业，几十米外的河道中是静静的洛河水。

这是元村的一家砂石厂，老板姓张。“现在县里有规定，不允许在河道中挖砂。”张老板告诉我们，为了符合新规定的要求，砂石厂在 2010 年年底添置了一台大型破碎机，“破碎机把大点的砂石碎成小块，也能卖钱。这样就不像以前，除了细砂其余东西都随采随抛，扔进河道”。

元村这家砂石厂的新变化，源于宜阳县从 2010 年年底在全市率先刮起的一场“治砂风暴”。

要抚平洛河的“伤疤”、保障河道行洪安

全和社会稳定，就必须对长期处于无序状态的砂石资源管理下“狠招”。

申请采砂的企业年开采量不能低于 5 万立方米，所有砂石厂不准在河道中随采随抛，清除河道内所有栽种的林木，河道内外的违规开采一律叫停……从 2010 年年底至今，一条条强制规定的出台，规范了当地的采砂业。

砂石资源是不可再生的，资源的开发，必须坚持保障河道行洪安全和量入为出的原则。为此，当地还在洛河河道内划分了禁采区、控采区和宜采区，禁采区严禁一切开采活动，控采区则每年制订计划，划定当年开采区域。

## 3 效益：河道平复，两岸成公园

从 2009 年至今，经过连续 3 年的改造，宜阳县城内 6 公里的洛河两岸变成了现在水面广阔、鸟语花香的滨河公园。当地政府的规划是，将滨河公园一直向东延伸建设与市区相交。

已持续数月的“治砂风暴”，为该设想的早日实现提供了契机。现在，从市区沿洛河一路向上游到宜阳县城，这 11.5 公里河道上已看不到任何采砂船和砂石厂，过去堆积如山的废弃料也被清除干净，原本坑坑洼洼的河道又

变得平整。

宜阳县河道管理局提供的统计数据显示，洛河在宜阳共流经 8 个乡镇、72 个行政村。截至目前，沿河各地已在洛河河道中清除林地 3245.5 亩，为多段河坝进行除险加固，目前河道平复工作基本结束。另外，经过关停整合，全县的砂石厂已由原来的 38 家减少到 16 家。

“关键是现在有了规范砂石企业的‘紧箍咒’，谁破坏洛河的‘面容’，谁就要受到处罚。”张金红说。

### ■相关链接

#### 我市为采砂立规矩

在昨日召开的全市砂石资源管理暨集中整治工作会议上，市政府出台了《关于加强砂石资源管理的意见》，对禁采区、控采区、宜采区进行了明确规定。

禁采区是指开采砂石会影响河道行洪、水利工程、高速铁路和高速公路、桥梁及其他重要设施安全，并可能造成河道淤积、设施损毁，形成安全隐患的河段。禁采区将立标定界，严禁开采，凡在禁采区从事砂石资源开采利用的单位，一律予以取缔。

控采区是指开采砂石对河道行洪、河道水土保持、水利工程及其他重要设施安全有一定影响，但又确需清淤以保证行洪安全的特殊河段、河道生态治理河段。控采区将实行严格的开采论证和审批制度，开采前须制订科学的开采方案、防洪预案、水土流失防治措施，由县（市）水利部门审查同意，报市

砂石资源管理机构批准，实行控制性开采。宜采区是指河道禁采区、控采区以外的其他区域。

根据上述规定，我市有关部门还对伊河、洛河禁采区、控采区、宜采区进行了明确。洛河市区段已治理竣工河段，伊河市区段已治理竣工河段，伊河、洛河河道堤防保护区、跨河桥梁上下游各 100 米河段及重要水利设施河段，被定为禁采区。

控采区为洛河规划治理段、洛河李南大桥至洛河高速大桥段，伊河治理区内需清淤疏浚河段。在该区域内，在河道内规范取料，运至河道外加工销售，不影响河道行洪及河道环境，能无条件服从撤离决定，经严格审批后，实行控制性开采。

宜采区为伊河、洛河上述河段以外的其他河段。  
(记者 连漪)

## 北京心脑血管病专家将为洛阳患者服务

2011 年“心脑康复”北京专家救助活动定于 5 月 28 日、29 日在我市举行。届时北京总政医院心脑血管病专家、中华心脑血管疾病康复中心主任张爱萍教授，北京丰台医院院长、心脏病专家宋辉昌院长将为病人提供咨询指导。

本次活动期间，免心电图检查、免北京专家诊断费、免费制订个性化科学康复方案，还有机会获得价值 398 元健康大礼和最高价值 2280 元“特效国药”救助。

此次活动仅限 2 天，为保证会诊质量，请拨打 (0379)63639177 报名。(小任)

**看本地信息  
只上洛阳网**

**• 权威身份：**  
中共洛阳市委宣传部主管、洛阳日报报业集团主办，党报优势，新闻权威。

**• 超群实力：**  
十三年成功运营，alexa统计全球排名1.7万，日均IP量8万，日均PV量120余万，全市第一，全省前三。

“洛阳社区”人气火爆，注册会员超26万人。

**• 核心优势：**  
共享洛阳日报报业集团全媒体采访中心新闻，最新鲜，最生动，最专业，离你最近。

**• 荣耀见证：**  
河南省十佳网站、全国地方门户创新品牌奖、网媒理事单位。